



مسئولیت متن و شکل بدوش نویسنده مضمون میباشد، عقیده نویسنده لزوماً نظر افغان جرمن آنلاين نمی باشد



۲۰۲۶/۰۵/۰۸

پوهاند نصرالله ستانکزی

## سیر کرونولوژیک در روابط سیاسی افغانستان و پاکستان (قسمت ۲۰م)

سال ۱۳۶۸ خورشیدی / ۱۹۸۹ و ۱۹۹۰ میلادی :



نصرالله ستانکزی

۷ - حمل / ۲۷ مارچ - خان عبدالولی خان رهبر حزب نیشنل عوامی پاکستان به جورج بوش رئیس جمهور امریکا نامه ای فرستاده و در آن از وی تقاضا بعمل آمده که در آوردن صلح در افغانستان کمک کند و بر تطبیق موافقتنامه جینوا تاکید کرده است .

هم چنان در نامه ای دیگری عنوان گریباچف رهبر شوروی از وی خواسته که تا برای نجات بخشیدن مردم افغانستان کمک کند .

۹- حمل / ۲۹ مارچ - سر جعفری هاو وزیر خارجه انگلستان در اسلام آباد با رئیس و برخی وزیران حکومت انتقالی مجاهدین دیدار نمود . در این دیدار صبغت الله مجددی رئیس حکومت مجاهدین خواهان به رسمیت شناسایی دولت مجاهدین گردید .

۱۶ - حمل / ۵ اپریل - خان عیبالولی خان رهبر حزب حزب عوامی نیشنل پاکستان نامه ای که عنوانی امام خمینی رهبر مذهبی ایران فرستاده و در آن از او خواسته که برای برقراری یک حکومت اسلامی و غیرمنسلك در افغانستان کمک کند .

۲۲- حمل / ۱۱ اپریل - عبدالوکیل وزیر خارجه جمهوری افغانستان در نیویارک با سرمنشئ ملل متحد دیدار نموده و از خواست که در سرحدات افغانستان و پاکستان پوسته های مشاهداتی تاسیس نماید .

-حکمتیار وزیر خارجه حکومت انتقالی مجاهدین افغانستان در داکه گفت : امید به زودی پاکستان حکومت آن ها را به رسمیت شناسد .

۲۳- حمل / ۱۲ اپریل - عبدالوکیل وزیر خارجه جمهوری افغانستان در جمع خبرنگاران در نیویارک ابراز داشت که پاکستان در جنگ جلال اباد توپخانه و پرسونل ان را در دسترس مجاهدین قرار داده چنانچه دونن از افسران پاکستانی در آن جنگ دستگیر گردیده اند .

۲۹- ثور / ۱۹ می - کریم خلیلی رئیس اتحاد احزاب تشیع افغانستان در اسلام آباد اظهار داشت امیدوار است با حکومت انتقالی مجاهدین به یک توافق دست یابند .

-۲۰ جوزا / ۱۰ جون - منابع در ماسکو گفتند نجیب الله رئیس جمهور افغانستان ، پیشنهاد پاکستان و امریکا مبنی بر استعفاش را رد نموده است.

-۲۶ جوزا / ۱۶ جون - بینان سیوان نماینده خاص ملل متحد برای افغانستان در اسلام آباد گفت : مساعی جدی را برای حل قضیه افغانستان را به جدیت ادامه خواهد داد .

-۲ سرطان / ۲۳ جون - هیاتی از روس ها بخاطر رهایی اسیران جنگی که نزد مجاهدین اسیر اند ، با رهبران مجاهدین در اسلام آباد ملاقات نمود .

-۱۶ سرطان / ۷ جولای - حکومت پاکستان اعلان نمود که طیاره جت قوای هوایی افغانستان در میدان هوایی پیشاور نشست نموده و پیلوت آن تورن جان محمد خواهان پناهندگی سیاسی از آن کشور شده است .

-۱۸ سرطان / ۹ جولای - داکتر نجیب الله رئیس جمهور افغانستان به پاکستان هشدار داد در صورتی که پاکستان از تجهیز و تمویل مجاهدین دست بردار نه شود ، به اعمال تلافی جویانه متوسل خواهد شد .

-۲۶ سرطان / ۱۷ جولای - بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان در پاریس گفت : یگانه مانع صلح در افغانستان حکومت آن کشور است و باید کنار برود .

-۳۰ سرطان / ۲۱ جولای - داکتر نجیب الله رئیس جمهور افغانستان در پیامی عنوانی علی خامنه ای خواهان همکاری متوقف شدن مداخلات پاکستان در کشور اش گردید .

۳۱ سرطان / ۲۲ جولای - داکتر نجیب الله رئیس جمهور افغانستان در مصاحبه ای با یک خبرنگار آلمان غربی اظهار داشت که مناسبات بین افغانستان و پاکستان خیلی متشنج است ، و احتمال جنگ تمام عیار بین دوکشور ممکن است .

- ۱۰ / اسد / ۱ اگست - بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان در یک کنفرانس خبری گفت : مجاهدین افغان خواهان جنگ با حکومت کابل اند ، اما ما امیدواریم یک راه حل سیاسی به موفقیت نایل گردد .

- ۱۹ / اسد / ۲۰ اگست - صاحبزاده یعقوب خان وزیر خارجه پاکستان در پیشاور با حضرت صبغت الله مجددی گفت : کشور اش مانند سابق از داعیه جهاد مردم افغانستان حمایت می نماید .

- ۲۱ / اسد / ۲۲ اگست - خان عبدالولی خان رهبر حزب نشنل عوامی پاکستان در دهلی اظهار داشت که قضیه افغانستان بدون اشتراک حکومت افغانستان ممکن نیست .

- ۱۶ / سنبله / ۷ سپتامبر - داکتر نجیب الله رئیس جمهور افغانستان در کنفرانس سران کشور های غیرمنسلک گفت : یک کنفرانس بین المللی به اشتراک افغانستان ، ایران ، پاکستان ، امریکا ، شوروی و چین در مورد حل قضیه افغانستان تدویر یابد .

- ۱۷ / سنبله / ۸ سپتامبر - بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان گفت : با حکومت کابل مذاکره نمی نماید ، زیرا این حکومت مسوول قتل یک میلیون انسان است .

- ۲۲ / سنبله / ۱۳ سپتامبر - خان عبدالولی خان رهبر حزب عوامی ملی پاکستان در اسلام آباد گفت : بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان از او تقاضا نموده که نجیب الله رئیس جمهور افغانستان را متقاعد سازد تا از قدرت کنار برود . ولی من با او گفتم من توان انجام چنین کاری را نه دارم ؛ زیرا با چنین مفکوره ای موافق نیستم .

- ۲۳ / سنبله / ۱۴ سپتامبر - جنرال اسلم بیک لوی درستیز پاکستان در یک کنفرانس خبری گفت : با تبارز ارتباطات سوق الجیشی میان پاکستان ، ایران و افغانستان یک توازن قوا می تواند ایجاد شود ، زیرا این سه کشور معتقد به یک دین و نیز اهداف شان یکی است ، جهاد در افغانستان و انقلاب اسلامی در ایران نیز فرصت را برای ارتباطات قوا میان این کشور ها تقویت بخشیده است وکشور های دیگر اسلامی نیز می توانند به آن ملحق شوند . وی هم چنان اظهار اعتماد نمود که در نهایت مجاهدین پیروز خواهند شد .

- ۷ / میزان / ۲۹ سپتامبر - یک فروند جت جنگی نوع Mic 21 قوای افغان در میدان هوایی پیشاور نشست نمود و پیلوت آن جلال الدین خواهان پناهندگی سیاسی از حکومت پاکستان شد .

- ۱۸ / میزان / ۱۰ اکتوبر - غلام اسحاق خان رییس جمهور پاکستان از اتحاد شوروی خواست تا حمایت اش را از حکومت کابل قطع نماید ، زیرا این سیاست مانع تاسیس حکومت وسیع البنیاد در افغانستان است .

- ۲۱ / میزان / ۱۳ اکتوبر - بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان گفت : هرگاه اتحاد شوروی واقعا خواهان حل سیاسی قضیه افغانستان است باید بالای نجیب الله و همکارانش فشار آورد تا قدرت را ترک نمایند .

- ۳۰ / میزان / ۲۲ اکتوبر - صبغت الله مجددی رئیس حکومت انتقالی مجاهدین با نواز شریف صدراعظم ایالت پنجاب پاکستان ملاقات نموده و بر ادامه جهاد تا پیروزی تاکید کردند .

- ۲ / عقرب / ۲۴ اکتوبر - رئیس و اعضای کابینه حکومت انتقالی مجاهدین با بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان ملاقات نموده بر تشکیل حکومت وسیع البنیاد بدون اشتراک حکومت داکتر نجیب الله تاکید کردند .

- ۱۲ / عقرب / ۲ نوامبر - نسیم احمد نماینده پاکستان در ملل متحد از طرح آن سازمان برای تشکیل یک حکومت وسیع البنیاد در افغانستان و برگشت ابرومندان مهاجران افغان به وطن شان استقبال نمود .

- ۱۶ / عقرب / ۵ نوامبر - محمود خان اڅکزی رهبر حزب پشتونخواه ملی پارتی اعلان آمادگی نمود که برای مذاکرات مجاهدین و حکومت افغانستان میانجگری کند .

- ۲۴ / عقرب / ۱۵ نوامبر - گلبدین حکمتیار رهبر حزب اسلامی دربین خبرنگاران گفت : مردم پاکستان تا زمان تاسیس حکومت اسلامی در کنار مردم افغانستان خواهند بود ، و با تاسیس حکومت اسلامی در کشور ما روابط دوستانه بین افغانستان و پاکستان تامین خواهد شد .

- ۲۶ / عقرب / ۱۷ نوامبر - لی پنگ صدراعظم چین در دیدار با بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان اظهار داشت که کشوراش به کمک به مهاجرین افغان ادامه خواهد داد .

- ۲۸ / عقرب / ۱۹ نوامبر - مقامات حکومت پاکستان به سفیر شوروی در اسلام آباد اطمینان داده که دوتن از اتباع روسی را که نزد مجاهدین اسیر اند ، به آن سفارت بر مبنای حسن نیت خواهند سپرد .

- ۲ / قوس / ۲۳ نوامبر - داکتر نجیب الله رئیس جمهور افغانستان ضمن مصاحبه ای گفت : آماده است با بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان در آن کشور پیرامون اختلافات دو کشور مذاکراتی را آغاز کند .

- ۷ / قوس / ۲۸ نوامبر - سفیر شوروی در اسلام آباد گفت : در برابر رهایی دو اسیر روس ، حکومت افغانستان ۲۵ زندانی پاکستانی و هفت تن دیگر از مجاهدین را رها خواهد کرد .

- ۳۰ / قوس / ۲۷ دسامبر - میراغا دیلمات افغان موظف در سفارت افغانستان با اعضای فامیلش ترک وظیفه نموده به مجاهدین افغان در پاکستان پیوست ، این پنجمین دیلمات افغان بود کی طی شش ماه این چنین اقدامی را کرد .

- ۱ / جدی / ۲۲ دسامبر - سفارت افغانستان در اسلام آباد ضمن یاد داشت احتجاجیه از وزارت خارجه آن کشور خواسته که راننده ای که از سفارت افغانی فرار نموده را از پاکستان اخراج کند .

۲۲- جدی / ۱۲ جنوری ۱۹۹۰ میلادی - پاکستان راجع به تصمیم حکومت فرانسه که می خواهد سفارت خود را دوباره در کابل باز نماید ؛ اظهار نگرانی نمود .

یک نطق وزارت خارجه پاکستان در اسلام اباد گفت : پاکستان از نگرانی خود به حکومت فرانسه اطلاع داده است . نطق مذکور اظهار داشت که پاکستان از حکومت فرانسه خواسته است تا این تصمیم خود را تا آن وقت به تاخیر اندازد که یک حکومت انتخاباتی در افغانستان به میان آید ، نطق علاوه نمود پاکستان از سایر کشور های اروپایی خواسته است ؛ تا راه فرانسه را دنبال نکنند .

- بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان اصابت یک راکت سکا د افغانستان به خاک کشورش را عمل ناجوانمردانه خواند ، و به حکومت کابل اخطار داد که از همچو اقدامات در آینده خود داری کند .

- ۲۳- جدی / ۱۳ جنوری - شورای امنیت ملل متحد دوره خدمات ناطرین آن سازمان را در افغانستان و پاکستان برای دو ماه دیگر تمدید کرد . این ماموریت برای نظارت بر تطبیق موافقتنامه جینوا موظف بود .

- [۲۶- جدی / ۱۶ جنوری - خان عبدالولی خان رهبر نشنل عوامی پارٹی پاکستان اظهار داشت : که مناطق پشتون به ساحات جنگ افغان علیه افغان و به لبنان دیگر تبدیل شده است . وی علاوه کرد که تمام پشتون ها با هم متحد شوند و به جنگ خاتمه دهند .

- ۲۸- جدی / ۱۸ جنوری - یک هیات بلند رتبه امریکایی با غلام اسحاق خان رئیس جمهور و بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان در مورد حل قضیه افغانستان در اسلام اباد برای دو ساعت مذاکراتی را انجام دادند .

- ۱۸- دلو / ۷ فیروری - روزنامه واشنگتن تایمز از قول مقامات امریکایی نوشت : که در اثر سوء استفاده مقامات پاکستانی از کمک های بشری ایالات متحده به مهاجرین افغان این کمک ها برای مدتی متوقف شده است .

- ۲۰- دلو / ۹ فیروری - قاضی حسین احمد رهبر جماعت اسلامی پاکستان گفت : افغان ها هیچ فشار خارجی را برای تحمیل ظاهر شاه بحیث رئیس دولت افغانستان نخواهند پذیرفت . زیرا آن ها برای تاسیس یک حکومت اسلامی در کشور شان مجاهدت می نمایند .

- ۳۰- دلو / ۱۹ فیروری - بورئیس بستوخوف سفیر شوروی در کابل گفت : پاکستان و امریکا از افراطیون حمایت می کنند که به گفته او در نا آرامی های اخیر تاجیکستان اتحاد شوروی دست داشته اند . نامبرده در این زمینه از حزب اسلامی حکمتیار یاد آوری نموده و علاوه نمود که برخی نشرات و اسلحه های در تاجیکستان بدست آمده که حزب اسلامی در آن دخیل است .

- ۱- حوت / ۲۰ فیروری - فرانسوا میتران رئیس جمهور فرانسه در پارلمان پاکستان اظهار داشت : برای پاکستان مبارک باشد که تسهیلات لازم را برای مهاجران افغان تدارک دیده است . به مردم افغانستان باید فرصت داده شود تا حکومت دلخواه شان را انتخاب کنند . او افزود : پاکستان یک سرزمین با عزت است که آغوش اش را برای پذیرفتن صد ها هزار مهاجر افغان بازداشت .

- ۶- حوت / ۲۷ فیروری - اقبال اخوند مشاور امنیت ملی بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان اظهار نمود : پاکستان به حکومت امریکا گفته که مخالف پیشنهاد آن کشور بر باقیماندن رژیم داکتر نجیب الله در مسند اقتدار تا دوران مذاکرات جهت دریافت راه حل سیاسی نمی باشد .

- ۹- حوت / ۳۰ فیروری - اناتولی لورکیانوف معاون شورای عالی اتحاد شوروی در دیدار با هیات پارلمانی پاکستان ؛ به ریاست معراج خالد رئیس شورای ملی پاکستان در ماسکو گفت : که یک آتش بس بین جوانب در حال جنگ و تاسیس یک حکومت با پایه های وسیع به شمول تمام احزاب سیاسی بدون استثنا ؛ یگانه راه حل سیاسی قضیه افغانستان است .

- ۱۵- حوت / ۶ مارچ - پاکستان و اتحاد شوروی در یک اعلامیه مشترکی را در پایان مسافرت ۸ روزه هیات پارلمانی پاکستان صادر نموده اند ، در اعلامیه آمده که قتل و قتل و قتال دوامدار در افغانستان مایه تآثر عمیق بوده و خواهان حل و فصل قضیه از طریق سیاسی بین طرفین درگیر شده اند .

- ۱۶- حوت / ۷ مارچ - پس از ناکامی کودتای ۱۵ حوت جنرال تنی وزیر دفاع جمهوری افغانستان علیه حکومت نجیب الله و فرار او به پاکستان ، یک نطق وزارت خارجه پاکستان گفت : حکومت پاکستان انکشافات اخیر کابل را با احتیاط کامل مینگرد . وی گفت قیام مسلحانه قوای مسلح در کال ثبوت واضح این حقیقت است که مردم افغانستان میخواهند تا خود را از زیر یوغ رژیم نجیب که بالای شان به کمک عساکر خارجی تحمیل شده برهانند . هم چنان نطق مذکور گفت : جنرال تنی با تعداد از همکاران اش در قلمرو پاکستان پناه آورده اند .

- ۱۷- حوت ۸ مارچ - احمد سرور سفیر افغانستان در دهلی جدید گفت : کودتای ناکام جنرال تنی به همکاری پاکستان ( ای اس ای ) و حکمتیار راه اندازی شده بود .

- مولانا نصرالله منصور رهبر حرکت انقلاب اسلامی اظهار داشت : ما از حکومت پاکستان تقاضا می نمایم به مجاهدین اجازه دهند تا جنگ کشمیر را آغاز نموده و آن را آزاد سازند .

- ۱۹- حوت / ۱۰ مارچ - احزاب ملی گرایی پاکستان پشتونخوا عوامی به رهبری محمود خان اشرکی و عوامی نشنل به رهبری عبدالولی خان در بیانیه های جداگانه که به نشر رسانیدند ، شکست کودتای تنی را به حکومت افغانستان به رهبری نجیب الله تبریک گفته و علاوه نموده اند که تمام احزاب مترقی پاکستان از نجیب الله حمایت نمایند .

-۲۳ حوت / ۱۴ مارچ - بی نظیر بوتو صدراعظم پاکستان گفت : رویداد های اخیر در افغانستان بروز یک دوره و یک فرصت جدیدی را برای حل قضیه افغانستان نشان می دهد . وی علاوه کرد که بالنتیجه این اوضاع اتحاد شوروی باید بر موقف خود بطرف افغانستان تجدید نظر نماید و نه ماسکو و نه پاکستان از کسان مورد نظر خود پشتیبانی کنند . وی گفت : ما دموکراسی ، آزادی و یک حکومت مردمی برای افغانستان می خواهیم .

( ادامه دارد )